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□  四川华油集团有限责任公司（610017）蓝元伟  何强  胡蓉

“营改增”对燃气企业税收影响及筹划

摘       要： �自2012年起，国家已在全国开展交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点。

深入研究 “营改增”政策，分析燃气企业在营改增后可能遇到的各种问题，预期税负状

况，测算对利润的影响，研究制定出合理可行的税收管理筹划方案是燃气企业必须思考

的财务对策。
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营业税改征增值税（以下简称“营改增”）的实

施， 将对燃气企业天然气安装、综合服务等主要业

务税负带来影响。但“营改增”政策对燃气企业的业

务究竟有什么影响？影响程度如何？如何将税收政策

的变化对企业的影响降低到可以接受的程度是燃气企

业目前以及未来一段时期应考虑的财务策略。

1     �“营改增”政策简述

营业税改征增值税，是指将部分应税服务由原来

征收营业税改为征收增值税并相应改变征税方式。营

业税、增值税主要的不同在于两者的计税依据、税率

及征收方法不同。主要区别是：营业税的计税依据为

全部价款和价外费用，税率多为3%、5%，征收主体

为地方税务局；而增值税中一般纳税人的计税依据为

销项税额减去进项税额，税率多为13%、17%，征收

主体为国家税务局。

从税收原理来探讨，营业税存在重复征税的特

点。对于营业税的涉税业务，由于绝大多数纳税人无

法扣除取得收入相对应的成本费用的进项税额，导致

营业税纳税人涉税业务中一些组成部分既缴纳增值税

又缴纳营业税或者缴纳两次及其以上的营业税；也正

是由于营业税没有实行抵扣制度，造成应税纳税人无

法抵扣外购劳务、受让无形资产以及购买不动产的进

项税额，最终造成这部分价值重复交税。正是营业税

重复征税的缺点，造成纳税人税负较重，不利于相关

应税产业发展。

同时，增值税与营业税共存的双轨制，其征收主

体分别为地方税务局和国家税务局，造成纳税人报税

工作量大，增加纳税人负担。

目前，我国正处于经济转型时期，大力发展以交通

运输和现代服务等服务行业的第三产业是经济可持续

发展的主要趋势。这些行业以营业税为主要应税纳税

人，“营改增”政策的实施将有利于完善税制，消除重

复征税；有利于社会专业化分工，促进产业融合；有利

于降低企业税收成本，增强企业发展能力；有利于优化

投资、消费和出口结构，促进国民经济健康协调发展。

2011年财政部、国家税务总局发布《关于印

发<营业税改征增值税试点方案>的通知》（财税

[2011]110号）拉开营业税改征增值税的序幕。2012年

开始在上海市、深圳市、陕西省等地开展交通运输业

和部分现代服务业营业税改征增值税试点。2013年8月 

1日起，将交通运输业和部分现代服务业“营改增”

试点已在全国范围内推开。根据国家相关安排，预计
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到2015年全国将全面实行“营改增”，也许将不再有

营业税税种的征收。

2     �“营改增”对燃气企业的影响

燃气是气体燃料的总称，将可燃气体燃烧产生的

热量满足城镇生活、生产需要的企业统称燃气企业。

目前燃气主要有天然气（包括液化天然气），液化石

油气，人工燃气（如煤制气），生物气（如沼气），新型合

成能源等类型，从目前国内运用看，一般燃气企业主

要以天然气，液化石油气和液化天然气为主。而要将

天然气供应给城镇用户使用，燃气企业必须采取以建

设和维护管道运输为手段，将生产或者采购的天然气

或液化天然气通过配气、储存、调压、安装、计量等

工艺输送给最终用户。因此，燃气企业的应税业务既

涉及到以燃气商品销售的增值税，也必然涉及到以管

道安装和建设，管道运输，租赁等涉及营业税业务。

“营改增”对燃气企业的影响，可以分为两个阶

段，第一阶段为“营改增”部分行业全面试点对燃气

企业的影响；第二阶段为未来某个时间建筑业全面实

施“营改增”对燃气企业的影响。

2.1  部分行业“营改增”全面试点对燃气企业的影响

自2013年8月起实施的交通运输业、部分现代服务

业的“营改增”，将燃气企业的综合服务、相关技术

服务、燃气设计、有形动产租赁等业务从原有缴纳营业

税变更为缴纳增值税，税率从原有3%、5%的营业税变

更为3%、6%、17%的增值税。同时，上述业务“营改

增”，将影响燃气企业上述业务的进项税额增加。

（1）业务范围影响

燃气企业的管道运输，由于最终销售的天然气未

单独收取管输费价款，而是通过已经包含作为混合销

售行为的天然气价格按增值税计算， 不作为交通运

输业单独计税，故不涉及营业税变更为增值税销项，

但燃气企业可以取得管道运输行业的交通运输业进项

税用于抵扣；而部分燃气企业单独出租闲置管线为其

他燃气企业服务业务，原作为租赁业务计算、单独收

取的管输费应作为交通运输业计算增值税销项。部分

现代服务业中，燃气企业涉及到综合服务、相关技术

服务、燃气设计、有形动产租赁等业务从原有缴纳营

业税变更为缴纳增值税，同时，也可以取得部分现代

服务业进项税用于抵扣。

（2）税率变化影响

在本次营业税改增值税改革试点中，沿用我国

现行增值税的管理模式，对增值税纳税人实行分类管

理，将试点纳税人分为增值税小规模纳税人（以下简

称小规模纳税人）和增值税一般纳税人（以下简称一

般纳税人）。小规模纳税人提供应税服务，增值税征

收率统一为3%。

一般纳税人增值税税率包括6%、11%、17%三

个税率，与燃气企业销售及提供服务相关的是部分现

代服务业6%、17%两个税率，主要包括研发和技术

服务、信息技术服务、文化创意服务、鉴证咨询服务

中企业提供的综合服务及设计服务，税率从原营业税

5%变更为增值税6%；有形动产租赁中企业提供的车

辆、设备等资产租赁服务，税率从原营业税5%变更

为增值税税率17%。

（3）成本税费影响

对部分行业已实施的“营改增”，燃气企业主要

涉及的技术服务费、设计费、管输费等业务的营业税

税负将减少，而增值税税负将部分增加。整体看是降

低了税负，有益于企业发展。

燃气企业提供的综合服务，主要是指具有行业趸

售地位的企业为相关企业提供的技术服务，可归入本

次“营改增”范畴，“营改增”后税率从营业税5%

调整为增值税率6%，表面上看，承担增值税较营业

税多1%；但因接受综合服务的相关企业的6%进项税

均能抵扣，故从全部行业来看，综合服务业务的“营

改增”税负有所下降。

2.2  建筑业营改增对燃气企业的影响

《财政部、国家税务总局关于印发营业税改增值

税试点方案的通知》（财税〔2011〕110号）拟将建

筑业营业税改征为增值税，税率为11%。建筑业“营

改增”，涉及建筑业及其上下游产业链，对建筑业的

发展影响深远。

“营改增”前，建筑业按销售收入3%税率计征

营业税；“营改增”后，根据财税[2011]110号文件，

建筑业和交通运输业一起，适用11%税率，对于当期

进项税额可以抵扣，按增加值11%计征增值税。

建筑业“营改增”，主要影响燃气企业的天然气

管道建筑、安装服务，直接将影响各燃气企业提供入
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户安装、安装整改维修等业务。同时，燃气企业接受

建筑业服务而增值税进项税额也将相应增加。

3     �“营改增”税收管理对策

“营改增”是大势所趋、不可逆转的，企业未雨

绸缪，在充分分析“营改增”政策的基础上，研究其

对企业的影响，提前采取应对措施，做出相应的安排

和部署来适应政策的变化。

3.1  交通运输业和部分现代服务业“营改增”的对策

交通运输业、部分现代服务业的“营改增”，从

进项税的角度来看，企业进项税金额越大，实际缴纳

税费越少，故进项税方面应尽可能多的取得增值税专

用发票。在涉及交通运输业和部分现代服务业的价格

谈判中，一是将开具增值税专用发票写入合同条款；

二是考虑“营改增”变化对服务提供企业成本税费的

影响，纳入价格谈判的考虑因素；从销项税的角度来

看，技术服务、设计、管输等业务及时调整为缴纳增

值税，均可以整体降低企业税负。

3.2  建筑业营改增的对策

燃气企业面对建筑业“营改增”，需要做好两个

方面的工作：一是做好各项费用在天然气安装成本的

归集工作，降低天然气安装的增值额；二是做好购入

原材料、工程分包成本、劳务成本的增值税专用发票

取得工作。

在建筑业“营改增”的准备中，燃气企业要合理

归集天然气安装成本，比如安装人员劳务成本、安装

机构办公成本、服务费成本等作为天然气安装的全部

成本，以合理计算天然气安装业务的增值额。

取得可用于抵扣的各项天然气安装成本增值税专

用发票。建筑业“营改增”，对于燃气企业来说，需

要有效解决上游企业小规模纳税人不是小数目、地方

材料绝大部分无增值税专用发票、享受国家减免税的

产品和劳务无增值税专用发票、甲供材料、设备和甲

方指定分包难以取得增值税专用发票等问题。一是要

在原材料购入、工程分包等合同中明确注明对方必须

提供17%等税率的增值税专用发票；二是尽量减少无

法取得增值税专用发票的零星材料采购；三是尽量减

少无法取得增值税专用发票的直接劳务购入；四是考

虑“营改增”变化对建筑业成本税费的影响，纳入价

格谈判的考虑因素。

4     �结束语

通过对“营改增”政策、燃气企业税收现状的

分析，可以帮助燃气企业正确制定合理可行的“营改

增”税收管理筹划方案，将保证燃气企业的依法纳

税，承担合理税负，促进燃气企业发展。　
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工程信息

《内蒙古自治区机动车加装燃气装置备案登

记规定》5月开始正式实施，以满足广大私家车主

“油改气”的迫切需求。规定是根据《内蒙古自治

区实施中华人民共和国道路交通安全法办法》结合

内蒙古实际所制定。据悉，出台新规对机动车“油

改气”有详细要求：机动车加装压缩天然气或液化天

呼和浩特“油改气”机动车5月上路

然气燃料装置要申请备案登记、交验机动车，并提供

《燃气汽车改装合格证》、安全技术检验合格证明等

证明或凭证。对符合规定车辆，车辆管理机关将在

机动车行驶证备注栏加盖印章进行签注，并在登记

证书上打印“加装燃气燃料装置”字样进行签注。

（特约通讯员供稿）
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